

企业“朋友圈”在扩大 城市“合伙人”在行动

政企交心，双向奔赴，济宁正演绎新时代城市奋斗故事

马晓伟 张夫稳 济宁报道

日前，济宁市委、市政府召开民营企业座谈会，政企面对面交流，问计于企、问需于企、集思广益，旗帜鲜明推动民营经济高质量发展。没有客套，直奔主题，民营企业代表开诚布公、畅所欲言。座谈会号召，市级领导干部要带头和企业家做朋友、做好朋友，光明正大与企业家交往，心底无私为企业“站台”，真心实意为企业“解难”……

高规格、面对面、心贴心的政企座谈，折射出济宁尊企重企氛围的不断升温。

政企座谈务实不务虚 企业诉求事事有回音

民营企业座谈会邀请了60位民营企业代表参会，政企同坐一桌，面对面谈发展、提建议、讲诉求。企业家们发言后，济宁市委主要负责同志表示，对企业所提问题诉求和意见建议，将认真组织研究，跟踪推进落实。

“这种互动方式很好，企业与政府面对面沟通交流，党委、政府负责人了解企业需求，立足企业实际给予帮扶支持，有助于企业快速做优做强。”山东神力索具有限公司总经理杜大平会后说，政企座谈会不仅有助于解决实际问题，更能提振企业发展信心。

为开好座谈会，济宁市委、市政府提前安排有关部门，征求了企业面临的问题诉求和意见建议，建起帮助企业解决问题、提升政务服务的两本“台账”。座谈会强调，有关部门要抓好跟踪调度，确保企业诉求事事有回音、件件有着落。无疑，企业问题“台账”将成为济宁营造一流营商环境、政府部门设身处地服务企业发展的有力抓手和努力方向。

政企间的密切互动交流将成为工作常态。座谈会要求，各级各部门要用好用活领导干部联系企业和重点项目制度，常态化、多渠道、面对面听取企业意见建议，真正构建“亲清”政商关系，认认真真、踏踏实实当好企业的“服务员”。

这绝非一句口号，而是公开承诺和行动指南。政企座谈期间，蜗牛货车网(山东)电子商务有限公司(以下简称“蜗牛货车”)、山东祺添新材料有限公司(以下简称“山东祺添”)等5家企业负责人围绕服务业企业扶持、产学研政策等问题现场提问，市发改委、科技局等部门主要负责人进行了回应和政策解答。会后，这些部门又分别联系企业详细了解诉求，跟进落实解决。

敞开心扉的座谈交流只是起点，解决好企业问题诉求的“后半篇文章”才是关键。山东祺添总经理曹兰芹会后说，在问题导向下，相信通过政府部门精准发力，征集的企业问题“台账”一定会变得越来越薄。

老企业演绎新“传奇” 引领产业再攀新高峰

座谈会指出，济宁的企业家有情怀、有担当，能干大事，能创大业，是支撑济宁产业转型升级的坚实脊梁，是实现济宁高质量发展的希望所在。

济宁，孔孟桑梓地、运河中枢城。在这里，以礼义为重的儒家文化与以商业为重的运河文化碰撞交融，产生了独特的儒商文化。儒商文化影响深远，既孕育商业道德，又饱含家国情怀。

儒商文化影响下，上世纪80年代，一批民营企业如雨后春笋般涌现济宁，茁壮成长，其中的优秀代表华勤集团、太阳纸业经



位于济宁兖州区的山东时代新能源电池基地项目一期厂房主体建设已完工，配套设备正进场安装。受访者供图



蜗牛货车工人正在对即将出口的二手商用车再制造发动机进行性能测试。崔常松 摄

过三四十载竞逐，最终长成“参天大树”。

太阳纸业的42年、华勤集团的35年，是济宁制造产业链向更高端延伸的奋斗缩影；它们的发展方向，也是济宁产业转型升级、再攀高峰所瞄准的新航向。

1996年，司相芳创立山东恒信集团有限公司。恒信集团在邹城市开发区扎根发展，深耕煤基精细化工产业，点煤成“金”，成为全省煤基精细化工“链主”企业和高端化工领军企业，带出了一个煤基化工耦合氢能绿色低碳示范产业集群。

华勤集团、太阳纸业、恒信集团纷纷站上“全国民营企业500强”的舞台，成为济宁靓丽的“产业名片”。这些敢闯敢拼、视野开阔、斗志昂扬的优秀企业“掌门人”始终不甘人后，既是济宁过往发展历史的参与者、见证者，也是济宁未来发展路径的探索者、引领者。

如今，企业成长的“传奇故事”正在进行新演绎。华勤集团总投资103亿元的高端橡胶新材料产业园项目正在快速推进；太阳纸业斥资百亿建设年产170万

吨浆纸的新材料产业园二期项目；恒信集团正规划实施150万吨/年醇氨一体化、10万吨/年超高功率石墨电极、10万吨/年高端可降解塑料PGA、10万吨/年乙胺、20万吨/年高碳醇等延链补链强链项目，向千亿能级企业迈进。

松软肥沃的发展土壤，才能滋养孕育出蓬勃昂扬的企业和产业。济宁民营经济市场主体庞大，总数达100万户，从传统制造业到新兴科技领域，从商贸服务到文旅创意产业，无不活跃着市场主体身影。

他们中的佼佼者敏锐果敢、勇于创新、敢于担当，在各自细分赛道上奋勇争先、攀登高峰，为全市经济转型升级和高质量发展提供了有力支撑。

山东蒂德精密机床有限公司攻克关键技术难题，在五轴联动加工中心领域取得新突破，弥补了国产高端五轴机床发展短板，公司自主研发的新型无机矿物质复合新材料的成熟应用填补了国内空白。

作为绿色稀土资源回收综合利用企业，中稀天马新材料科技股份有限公司始终坚持绿色

循环发展，实现了生产废水零排放，年节约水资源20万吨以上，年节约标准煤1万吨以上。

实施“企业家培育工程” 培养优秀“合伙人”队伍

与城市实现双向奔赴的不仅仅有“老搭档”，还有一批批企业“新朋友”，山东时代新能源科技有限公司(下称“山东时代”)便是其中的杰出代表。

2022年，宁德时代选择落户济宁，成立了山东时代。作为宁德时代在济宁投建的新能源产业基地项目中的核心项目，新能源电池基地项目一期厂房主体建设已完工，配套设备正在进场安装中。

包括新能源电池基地项目，宁德时代还将在济宁投建储能电站、汽车(船舶)换电平台、光伏风电开发和新能源船舶制造五大板块，目前均在全速推进中。新能源电池基地投运后，济宁有望成为宁德时代在北方产能规模最大的储能电池与动力电池生产基地。

去年7月份新能源电池基地项目开工前，根据施工要求，地面需达到一定高度，且土地压实具备一定承载能力。时间紧，任务重，地企双方齐心协力，攻坚克难，仅用时两个多月便完成810亩地面的平整工作，为项目建设争取了宝贵时间。

建设过程中，得知企业为满足新的生产要求需要调整厂房建设规划，济宁兖州区十多个部门第一时间集中论证，拿出可行性应对方案，快速满足了项目建设过程中的新诉求。在山东时代外联负责人张金菊看来，是政府服务与企业发展的双向奔赴保障了项目的顺利推进。

从苏州走来的山东祺添专注生产锂电池电解液添加剂，项目一期仅有两座车间，产品品种

少，产能受限。伴随市场放量，订单猛增，山东祺添规划上马二期扩大产能。

土地指标怎么办？市县联动、部门协调，快速帮企业挤出147亩用地指标，曹兰芹的“忧心事”迎刃而解，项目二期去年3月份顺利动工建设，新建23条生产线，如今项目完工，正“以水代料”进行试车，计划明年初投料生产。

“新上的23条生产线生产24个添加剂品种，全部投产后，公司产能将达1.69万吨。”曹兰芹坦言，苏州总公司敢如此“大手笔”投资济宁，在看好当地营商环境的同时，还看好这里新能源产业的配套协作和未来潜力，“希望济宁抢抓机遇，招引更多配套企业，将新能源产业串链成网，越织越大，越织越强。”

城市和企业最好的关系，就是共同成长、互相成就。体现在济宁这座发展舞台上，便是政企交心、同心的双向奔赴：企业选择济宁，济宁则源源不断地为企业提供强大的产业配套、优越的政策环境、贴心的政务服务、广阔的发展空间……

从这场座谈会看，济宁对民营企业和企业家人寄予厚望，将通过实施“企业家培育工程”，培养造就一支值得信赖的城市优秀“合伙人”队伍，政企携手努力，为济宁更高质量发展再添把柴、加把力，作出更大贡献。

走出座谈会会场，优秀的城市“合伙人”随即奔赴各自的发展战场。蜗牛货车董事长何兆广当日下午便飞赴几内亚，这位国内最大的商用二手车出口企业“掌门人”会晤代理商、走访经销商、考察海外仓，参加对接会，10天行程满满当当。

走在几内亚，何兆广感觉每一步都铿锵有力，“在梁山打造高能级国家二手车出口基地，助力中国二手车扬帆出海，我们离目标更近了一步。”